

携手同行 走向春天

——透过“诗联助残咏河东”活动看我市扶残助残事业新气象

本报记者 付炎

“世上有情，助残托起千家福；河东献爱，扶弱撑起一片天”“德善助残，仁举暖心呈眼底；诗联咏爱，惠风溢彩耀河东”……12月26日，由市残联主办的“诗联助残咏河东”活动在盐湖区鼎鑫华府小区开展，近百件饱含深情、凝结温情的诗联书法作品，用直抵人心的力量传递温暖、汇聚合力。

河东大地，文脉悠长。诗联文化作为中华优秀传统文化的瑰宝，在这里生根发芽，源远流长。书法艺术更是以其独特的艺术魅力，承载着文化的传承与发展。将诗联文化与书法艺术相结合，并融入助残这一充满爱与温暖的主题，是一次意义非凡的创新尝试。

今年9月，市残疾人联合会携手市诗词学会、市楹联学会发起“诗联助残咏河东”活动，面向残疾人和社会各界爱心人士征集作品，以诗联、书法为纽带，广泛凝聚向上向善的力量。

市残联党组成员、副理事长李志涛介绍，征稿启事发出后，诗联界、书法界及社会各界仁人志士积极响应，用自己的艺术才华，为扶残助残事业挥毫泼墨。征集到的作品中，有的笔走龙蛇，展现出豪迈气势；有的娟秀飘逸，透露出细腻情感。无论是哪种风格，都在无声地诉说同一个主题——助残。

“瑞彩盈堂任剪裁，助残盛事韵章来。诗联若海逐幽梦，翰墨如椽铸凤台。笔走龙蛇情涌处，心怀慈爱意悠哉。河东明德仁风畅，玉律金声境界开。”书法展现场，市诗词学会会长秦晓舟赋诗一首，还深情地说：“广大残疾人朋友虽然身体不便，却有无比坚韧的灵魂。他们在困境中不屈不挠，用自己的方式诠释着精彩人生。诗词、楹联、书法等艺术表现形式能进一步滋养他们的心田，让他们在艺术的海洋里畅游，感受文化的魅力，抒发内心的真情。”

在市楹联学会会长王文广看来，诗

词、楹联与书法，是中华文化宝库中的璀璨明珠，承载着历史的厚度、传递着情感的温度、彰显着精神的高度。此次活动将这些文化瑰宝与助残事业相结合，为残疾人朋友搭建起一座通往心灵慰藉与精神富足的桥梁。

“能受邀参加这个活动，心里暖暖的。”运城城市书法教育研究会副会长、临猗县书法家协理理事吕劲锋是一名残疾人。现场，他拄着拐杖，挨个欣赏这些作品，一股暖流在心头涌动，“感谢社会各界对我们的包容与鼓励，我们要更自我奋起、自强不息”。

“翰墨，让我的人生有了更多可能。”吕劲锋告诉记者，由于身患残疾，青少年时期的自己思想包袱重重，生活不尽如人意。练习书法，让他找回了生活自信，找到了人生方向；靠着书法，他渐渐成为临猗小有名气的书法教师，办起培训班，弘扬书法艺术，还影响带动更多残疾人自信生活、乐观向上。

书法展现场环节，吕劲锋挥毫泼墨抒心志——“行远须经千尺浪，求知更上一层楼”。他相信，有这么多爱心人士的帮助，残疾人朋友肯定会更好地融入社会大家庭。

对于残疾人朋友来说，这样的书法展有着特殊的意义。它为残疾人打开了一扇了解传统文化的窗口，让他们能够在欣赏书法艺术的过程中，感受文化的魅力、汲取奋进的力量。现场展演的各界人士中，还有许多聋哑人朋友。他们用言语交流着感受和心得，脸上的笑容足以说明对此次活动的认可。

残疾人事业是崇高的事业，也是一项需要不断创新的事业。“诗联助残咏河东”活动创新方式、汇聚大爱、广受好评，但只是我市创新开展扶残助残工作的一个缩影。今年创新举办的残疾人相亲交友联谊活动同样备受关注。

婚恋是家庭的基础。而残疾人的婚

恋，是身体和心灵的双重挑战，某种程度上已经成为困扰残疾人群体的最大难题。市残联聚焦实际问题、群体需求，创新开展相亲交友联谊活动，让单身残疾人走出这场自我设限的困局，把“一个人的孤独”变成“两个人的幸福”。

助残日，有缘相识在河津；七夕节，真情期待在临猗；庆国庆，金秋有约在盐湖。今年5月至10月，市残联组织主办了3场残疾人相亲交友联谊活动。浪漫温馨的现场布置、热闹有趣的游戏互动、满满正能量的情感分享，让参与的残疾人朋友感动、感恩、感激。

“请问男嘉宾，现场有没有心仪的对象？”“有，我一会儿想把花束送给她。”“我的目光被她吸引，这就是一见钟情吧！”“我觉得他挺好，可以继续了解。”……

在婚恋关系里，残疾人更敏感、更消极，面临更大的现实考验。现场，主持人循循善诱，参与者勇敢上台，大方自信地进行自我介绍，赢得了掌声，也赢得了关注。大家在充满友爱的交流互动中熟悉彼此，默默找寻“心中的他（她）”。

每场活动都设置多个考验默契度、趣味十足的互动游戏，既活跃了现场气氛，让青年男女有机会展现聪明才智，也让参与者消除了彼此的陌生感，快速融入活动，为寻找真爱、收获友谊创造了机会。市残联工作人员还在现场布置了照片墙、告白箱等，为爱的表白“导航”。

“平时我家孩子没有机会和这么多年轻人在一起交流，活动很热闹，节目也很精彩。残联办的交友活动可靠，长辈陪着也能给孩子把把关。”参与者家属梁女士说。

“今年5月，我在残联办的相亲活动中认识了现在的对象。经过相互接触和了解，我们都觉得比较合适。希望大家勇敢一点，遇到喜欢的另一半一定要大声说出来，抓住缘分。”在活动中找到真

爱的参与者小赵说。

初识于河津，牵手于盐湖。在盐湖区东郭运动公园，小赵和女朋友小乔一起登上舞台，接受大家的祝福，并鼓励参与者放下顾虑，勇于追爱。

邂逅浪漫，相约真情。这3场相亲交友联谊活动，成为我市不少残疾人生命中的一个美好转折点，为他们提供了寻找爱与温暖的“心灵港湾”，激发了他们对幸福生活的向往与追求。同时，活动也进一步营造了全社会关心、关爱残疾人的良好氛围，让更多人了解、尊重和帮助残疾人群体。

残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。长期以来，市残联积极发挥好桥梁纽带作用，强化政治引领、责任担当，努力做好广大残疾人的“娘家人”——积极落实残疾人康复政策，有效改善了残疾人的身体功能和生活质量；大力开展残疾人就业培训，帮助残疾人实现了就业创业梦想，让他们在经济上逐步自立，在社会中找到了自己的价值和尊严；不断完善残疾人社会保障体系，为残疾人撑起了一片温暖的天空；广泛组织残疾人参与文化体育活动，激发了广大残疾人朋友对生活的热爱和对梦想的追求。

全面建设富裕、文明、幸福的好运之城，残疾人群体是参与者，也是受益者。寒冬时节，市残联启动“冰雪暖阳行”保障困难残疾群众温暖过冬专项活动，为困难残疾群众送去党和政府关怀温暖的同时，激励大家自尊、自信、自强、自立，更加勇敢地迎接生活的挑战，更加坚强地为实现人生梦想奋斗。

“要对特殊群体给予特别关爱，更要把分内事情做得分外认真。”市残联党组书记、理事长李明表示，未来，要继续紧扣残疾人实际需求，主动识变应变求变，对标对表干、大胆探索干，真正让残有所扶、残有优扶、残有众扶、残有智扶，推动我市残疾人事业不断向前发展。

盐湖区冬修水利筑牢防洪排涝“安全堤”

本报讯(记者 李丹凤 通讯员 王浩)冬季雨水少，正是兴修水利的黄金期。连日来，盐湖区水务部门抢抓晴好天气，强力推进中心城区防洪排涝通道常硝渠与姚暹渠提升改造工程，力争明年入汛前恢复渠道行洪功能，从根本上保障中心城区防洪排涝安全。

近日，记者在常硝渠提升改造工程龙居镇长乐村段现场看到，吊车、运输车、叉车等机械有序作业，忙着运送物料，抢抓时间加固边坡，与此同时，渠底混凝土底板硬化扫尾工作也在进行。

常硝渠是中心城区的一条主要泄洪渠道，全长17.77公里。常硝渠提升改造工程主要包括对其中下游段10.65公里的土渠进行开挖扩容、硬化加固、修建堤顶道路、新建分洪闸、信息化管理设施、改造桥涵。该工程于今年9月中旬开工，分成4个作业面同步施工。

除此之外，盐湖区对姚暹渠也进行了提升改造。在刚刚开工的姚暹渠龙居镇下张耿村段，多台挖掘机协同作业，忙着清理土层，铺开作

业面。“姚暹渠提升改造工程最大的难点有两个，一是施工期间姚暹渠来水导流问题，二是城市段施工周边障碍物较多。盐湖区委、区政府高度重视，主要领导多次亲临项目一线，排除干扰，协调解决相关问题。目前，施工期间的导流应急方案已经完成，施工导流管已经开始施工，清基工作已经全线展开。”盐湖区水务局相关负责人告诉记者，姚暹渠提升改造工程将通过扩容渠道、新建堤岸、配套疏浚设施、完善水系等，让姚暹渠水更加畅通引入黄河湿地。

今年以来，盐湖区将常硝渠、姚暹渠、521国道列为“两渠一路”年度重点项目全力推进。其中，常硝渠、姚暹渠提升改造工程按照打造固若金汤的“百年工程”规划设计，共争取省级资金3.76亿元，常硝渠提升改造工程已具备通水条件，姚暹渠工程明年汛期来临前具备通水条件。届时，崭新的常硝渠与姚暹渠将继续在河东大地蜿蜒铺展，滋养富裕、文明、幸福的好运之城。



12月26日，垣曲县皋落乡一农民专业合作社社晾晒场上，村民在整理加工后的红薯粉条。

眼下，正值隆冬时节，该县5家以红薯种植、粉条加工为主的农民

专业合作社正忙于冬季加工，在为即将到来的元旦、春节市场提供绿色农产品的同时，有效提升了当地红薯产业的附加值。

特约摄影 崔松良 摄

我市举办运城·俄罗斯WILDBERRIES中国商家见面会

本报讯(记者 韩维元)为推进“一城两区三门户”建设，打造内陆地区对外开放门户，促进中俄两国之间跨境贸易合作，12月27日，市商务局与俄罗斯WILDBERRIES(野莓)中国商家服务中心在运城市跨境电商产业园联合举办商家见面会，以WILDBERRIES(野莓)平台为载体，共同探索和促进运城跨境贸易高质量发展。

近年来，随着经济全球化的深入发展和“一带一路”倡议的持续推进，跨境电商作为一种新兴的贸易模式，正以其

独特的优势和巨大的潜力，成为推动国际贸易发展的重要力量。俄罗斯作为“一带一路”倡议的重要合作伙伴，与我国在经济、贸易、文化等领域有着广泛而深入的合作。WILDBERRIES(野莓)作为俄罗斯知名的电商平台，拥有庞大的用户群体和丰富的市场资源。

“运城与WILDBERRIES(野莓)中国商家服务中心携手合作，为相关企业搭建了一个直接交流、合作共赢的平台。借此平台，运城相关企业能够更加便捷地了解俄罗斯市场需求，拓展海外

销售渠道，提升品牌国际影响力。同时，助推俄罗斯企业更好地进入中国市场，实现互利共赢、共同发展。”省商务厅外贸处副处长吴瑞妮表示，省商务部门将积极协调海关、税务、外汇等相关部门，优化跨境贸易营商环境，为企业解决实际困难和问题；加大政策宣传和培训力度，帮助企业更好地了解和运用相关政策；鼓励企业开展创新实践，培育跨境电商新业态、新模式，推动我省跨境电商产业高质量发展。

见面会上，WILDBERRIES(野莓)

中国商家服务中心、运城海关及相关企业负责人对中俄跨境电商市场概况、发展前景、相关政策法规、选品策略等作了分析解读，参会人员就平台入驻事宜作了咨询。40余家企业现场签订了《入驻平台意向书》。

市商务局党组书记、局长荆富功表示，全市商务部门将进一步打造一流的跨境生态，提供一流的全程服务，与相关企业携手推动运城跨境电商试区高质量发展，为推进“一城两区三门户”建设注入新动能。



河津擦色描金漆器髹饰技艺代表性传承人董晓宁——

匠心生花 漆韵流光

本报记者 董战轩 通讯员 曹文娟

赋予其古朴大雅、灵动夺目的光华。

“制作漆器时，在黑漆底上对图形轮廓以朱漆描金，在需要绘制的轮廓内做白底再进行半透明擦色，这就是擦色描金漆器髹饰技艺区别于其他漆器髹饰技艺的独到之处。这项技艺丰富了漆器中有限的色域，使器物在艺术表现上更加鲜艳、华丽。”据董晓宁介绍，擦色描金漆器髹饰技艺把天然大漆和丰富的矿物质颜料进行调配，用于漆绘亭台楼阁、水榭园林，展现民间传说、戏曲神话等，无论是形制结构、色块组合，还是线面勾勒，都创造了丰富的表现手法和颜色，使得擦色描金漆器呈现出鲜明的对比和层次感。在董晓宁的工作室，雕填描金

的盘、盆、碟、杯等工艺品及漆画作品，琳琅满目、流光溢彩，层次分明、意境深远，件件精美绝伦，令人惊叹。

凭借对传统非遗技艺的执着追求，董晓宁在擦色描金漆器髹饰技艺的传承和掌握上逐步达到炉火纯青的水平。身为国家一级美术师，董晓宁2018年被聘为运城市美术家协会漆画艺术委员会委员，2019年受邀参加庆祝中华人民共和国成立70周年美术作品展，2023年荣获“古歌工匠”称号，其作品连续5年入选国家级大展。

消费是最好的保护，使用是最好的传承，分享是最好的传播。以前的擦色描金漆器髹饰技艺多运用于餐具、礼盒、箱

橱及各式家具中。近年来，董晓宁不断跨界、融合、创新，探索漆艺在新时代的传承发展方向，在传统技艺中融入现代设计元素，紧跟时代潮流，创作了耳坠、发簪、手镯及“鲤跃龙门”主题摆件等年轻人喜欢的文创产品，创新了漆器的实用性，让漆器更好更多“飞入寻常百姓家”。“我认为，传统是根，创新是魂。创新一定是在继承传统的基础上进行的。艺术不能‘曲高和寡’，艺术品不能‘束之高阁’，应当融入群众的生产生活与实际生活体验之中。”董晓宁告诉记者，“希望全社会共同关注和积极推进擦色描金漆器髹饰技艺的传承和保护，让更多人看见漆之美、感受漆之美。”

12月27日，位于夏县南大里乡的山西易农移动果蔬园区，员工在管理盆栽蔬菜。

该园区不断创新农旅融合产业发展模式，倾心打造兼具食用性和观赏性的各类果蔬盆景，让无公害移动“果篮子”“菜篮子”走进城市家庭，让消费者“躬耕室内”，体验管理劳动成果，深受消费者青睐。

特约摄影 姚中吉 摄

大漆之美，源于自然，工于匠心，精于传承。穿越沧桑，融合造物技法与现代美学的髹饰技艺，让漆艺有了全新的艺术表达。擦色描金作为根植山西的一种漆器髹饰技艺，用料讲究、手法独特、工艺精湛，拥有深厚的历史底蕴、鲜明的文化特色。河津擦色描金漆器髹饰技艺2023年被列入运城市第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录。多年来，河津擦色描金漆器髹饰技艺代表性传承人董晓宁坚守初心、持之以恒，精益求精、创新突破，弘扬工匠精神，传承非遗技艺，让传统漆艺在新时代焕发新活力、绽放新光彩。

12月28日，走进位于天津市职业中学的河津九城古代漆画艺术研究院，记者看见董晓宁正在全神贯注地对漆盘刷漆。“慢工出细活！每一层漆都要等干透之后才能刷下一层，足足刷到20多层，一件漆器作品制作周期往往长达数月乃至一两年。”从事漆艺20多年，董晓宁对每一件作品都倾注了热情和心血，对每一个细节都力求完美。从一滴漆到一件器，匠人的心灵巧手、岁月的雕琢打磨，

运城经济技术开发区

化解融资难题 助力企业发展

本报讯 “千企万户大走访”活动开展以来，运城经济技术开发区有关部门持续深入辖区6990余家市场主体中的近2000家中小微企业和个体工商户，充分了解企业融资需求，积极协调相关部门帮助企业解决融资难、融资慢等困难，助力企业发展。

通过走访，已有401家企业申报融资，各单位按照《支持中小微企业融资协调工作机制操作手册》的工作要求，对申报清单进行审核形成“推荐清单”并及时推送。目前，

已对“推荐清单”中的370家企业完成授信并开始放款，授信金额5.76亿元，贷款金额5.48亿元。

下一步，运城经济技术开发区将继续坚持常态化企业服务，积极开展“三送四进”活动，宣传惠企政策、金融政策等内容，适时举办政银企金融对接会，组织金融机构宣传各项金融产品，解决中小微企业获取金融政策、信贷政策、信贷条件和信贷程序等信息不及时问题，确保各项政策措施能够真正惠及企业。(负甜)

平陆县纪委监委

聚焦民生“微实事” 服务民生“零距离”

本报讯 今年以来，平陆县纪委监委立足职责定位，围绕养老保险资格认证等40项就业社保服务事项开展“小切口”治理，着力解决群众“急难愁盼”。

平陆县纪委监委聚焦群众痛点难点，针对养老保险资格认证等40项就业社保服务事项，运用“室组”联动机制，坚持靠前监督，全程跟进，督促平陆县人社局组织业务骨干开展“下沉式”监督，分组赴全县所有乡镇、行政村(社区)对各基层服务点建设情况、运行情况、业务开展情况进行验收评估，通过一线了解群众诉求，掌握真实情况和一手材料，有针对性地敦促相关职能部门履职尽责，切实推动惠民政策落实落地。

活动中，平陆县纪委监委工作人员重点了解40项就业社保服务

事项宣传情况、群众的满意度情况及时听取群众的意见建议，督促平陆县人社局进一步优化服务，满足群众的实际需求。同时，平陆县人社局当场帮助解决自助机问题35起，协助资格认证和社保费查询385人次，进一步提升服务点业务经办员的业务水平，推动养老保险资格认证等40项业务“就近办、快捷办、多点办”，确保民生实事落到实处。

平陆县纪委监委相关负责人表示，将继续就就业社保全覆盖工作作为监督重点和切入点，督促平陆县人社局在落实惠民政策、紧盯重点群体等方面持续发力，以强有力的监督护航惠民政策落地落实，不断提升人民群众的幸福感和获得感。

(荆姣姣 柴薪栋 梁婷)

山西交控运城公司稷山收费站

多举措筑牢冬季安全生产“防火墙”

本报讯 连日来，山西交控运城公司稷山收费站组织专人开展冬季安全隐患专项排查工作，筑牢冬季安全生产“防火墙”。

该站结合隐患排查的“眼力”。排查组深入发电机房、配电房、票证室等区域，对线路、空气开关、电闸、配电箱等进行实地摸排，做到安全隐患全覆盖排查。

做好防患未然的“先手”。排查组深入员工宿舍、洗澡间、洗衣房、

洗手间等区域，对大功率用电、物品摆放、环境卫生等进行逐项检查，并建立问题隐患台账。

锤炼化险为夷的“硬招”。排查组坚持查摆问题动真格，对各类隐患明确责任人、整改时限、整改措施等，确保问题及时销号。

下一步，稷山收费站将持续开展安全生产隐患排查，建立全方位预防体系，打造隐患“梗阻点”，助力运城高速高质量发展。(鲍世鹏)